

几千元就能建平台 可任意指定中奖人

# 网络“一元购”调查

社会万象

## 云南宜良上演“食神”大赛 千人比赛吃烤鸭



“入坑”

新华社发 程硕作

当前,号称花一元就能博得价值几千元甚至几十万元商品的“抽奖式购物”平台风靡网络,已形成千亿元的市场。记者调查发现,“一元购”存在开奖暗箱操作的可能;有的网民在“一元购”平台输掉近300万元。有关人士认为,“一元购”涉嫌非法博彩,应尽快明确如何监管。



图为游客现场选购新鲜出炉的烤鸭。

9月24日,为期一周的昆明市宜良县2016烤鸭美食节拉开帷幕,烤鸭师傅带着炉子现场制作,上演了一场“食神”大赛。同时,1000多名民众比赛吃烤鸭,将比赛推向高潮。

当天上午10点,宜良乡鸭湖广场上人头攒动,到处弥漫着浓浓的烤鸭香味。“千人吃烤鸭比赛”报名处异常热闹,台上的选手吃得毫不顾及形象,满脸是油,台下的观众笑得前仰后翻。

这边比赛正酣,那边烤鸭技艺赛更是火爆。63位烤鸭高手精心烘烤着自己的作品。烤鸭师傅们要在规定时间内烤制出色香味俱全的宜良烤鸭,并现场接受评委打分,可谓挑战颇大。宜良烤鸭至今已有150多年历史,享誉云南各地,被称为滇菜魁首,是云南人最喜爱的传统菜肴之一。目前,宜良烧鸭被列为云南省非物质文化遗产。

晚综

### A “一元购”市场规模超千亿元,有人输掉近300万元

所谓“一元购”,即用户最少可以花一元获得一个抽奖大额商品的机会,这些奖品包括价值数千元的手机、几万元的金条甚至几十万元的轿车和几百万元的商品房。多数“一元购”平台提示,投入越多,获奖的概率越大。很多网民为了博得高价值奖品,一次投入上千元甚至上万元。

仅仅两年时间,“一元购”模式已在网上遍地开花。记者近日在百度输入“一元购”搜索,出来700多万条信息,相关推广的网站达数十个。

中国电子商务中心数据显示,

目前国内已有上百家垂直“抽奖式购物”平台,多家大型电商、互联网企业涉足。这些平台的用户规模在数千万级别,不少网站的销售额过百亿元,以此估算,全国“抽奖式购物”市场规模已超千亿元。

记者注意到,很多平台投入巨资推广“一元购”,如在邮箱、微博上,随处可见相关广告。有些平台直接送钱让网民进行尝试,还有平台对用户的朋友圈发布中奖信息的行为进行奖励。

由于购买方便,开奖速度快,加上高回报的诱惑,一些网民很容易对“一元购”这种模式上瘾,沉

溺其中。一些网民表示,他们以为可凭手气赚一把,但后来发现掉进了陷阱——一开始投入几十元几百元,果真中了iphone等商品,随后越投越大,结果却亏得血本无归。

一位来自上海的网民陈超说,他以前连麻将都不打,却在“一元夺宝”一年内投入300万元,输掉80万元。“老婆和我离婚了,房子也卖掉了,10多年的打拼全没了。”

中国商业联合会媒体购物专业委员会副秘书长孙之升说,今年以来已接到超过300例网民对于“一元购”平台的投诉,这些网民在平台输钱数万元至数百万元不等。

### B 商品普遍比市场价高,后台可任意指定中奖人

记者调查发现,“一元购”平台上商品的售价普遍比市场价高出10%~20%左右。有的网站的一元购中,一张5000元的移动充值卡售价为6000元,溢价高达20%;在一元云购上,一部苹果6S(64G)手机的售价为5688元,市场价格在5000元左右。

记者看到,一元云购网站上,其显示参与人次超过112亿,天量参与人数背后,网站获取巨额利润。一些知情人士表示,平台商品的发货和售后都由第三方商家负责,平台日常仅需维护网站或者APP即可,可谓成本极低利润极高。

除了溢价销售,“一元购”开奖的公开公平性也无法得到保证。尽管多数平台都宣称“100%公平公正,整个过程是完全透明”。还有的平台宣称中奖规则引入不可控的外部数据,通过相关公式算出。但专业人士表示,这不过是平台的一家之言,特别是一些小平台,存在暗箱操作的可能性。

在淘宝网上,可以搜索到不少关于“一元购”建站平台的销售信息,搭建一个“一元购”网站或APP客户端仅需数千元。记者联系其中一个销售商,以购买平台模板为由要求“验货”,对方发来一个平

台账号和管理员密码,登录发现通过系统的后台操作模块不仅可以任意指定中奖人,还可以通过“批量导入会员”(即虚假机器人会员)来凑人数,当然最后的中奖者只会在虚假会员中产生。

“搭建一个小平台要不了多少钱,利润却十分可观,一个月十几万很轻松。关键是要舍得钱去做推广,一个小平台花几十万到各大网站去做推广是很平常的事情。”一名业内人士告诉记者,“现在越来越多的大型互联网企业也看到了‘一元购’的巨额利润,纷纷开展相关业务。”

### C 涉嫌非法博彩,多部门表示不在监管范围

在采访中很多受访者质疑,“一元购”模式不是一般的购物,而是变相的彩票和赌博。

杭州市民史先生表示:“不少参与的网民其实不是买东西用来消费的,而是为了套现赚钱。像充值卡之类,平台直接变现回收;其他东西也有专门的团队在回收。”

浙江大学法学院互联网刑事法律研究中心主任高艳东认为,“一元购”和普通赌博的区别在于,普通赌博直接赌钱,而这里赌的是商品和财物。由于打着新型电商的旗号,给一些网民产生网购的错觉。“创新营销模式应鼓励,但创新决不能突破法律的底线,扰乱正常的市场秩序。”

“国际上对‘赌博’定义是:该活动涉及金钱或其它有价值的东西,涉及奖品(回报),结果是由偶然性决定的。按照这个定义,‘一元购’类模式就是一种博彩、赌博行为。”中国彩票行业沙龙创始人苏国京表示。

还有不少平台在推广“一元购”时宣称这是一种“众筹”,对此浙江腾智律师事务所合伙人夏家品表示,一般的“众筹”都有一个共同的产品或项目,投资运作产生的实物或利润作为参与者的回报。“一元购”运作模式与众筹完全不同,用户购买的只是抽奖的机会,这类行为在民法上属于射幸行为。在我国,此类行为是需要行政审批的,

未经审批涉嫌非法经营。

浙江省公安厅网警总队相关负责人在接受记者采访时表示,“抽奖式购物”经营过程缺少监管,如出现通过调整电脑数据控制中奖率及中奖对象等情况,就涉嫌违法犯罪。

在记者的采访中,工商、彩票管理等相关部门表示,“一元购”不属于他们监管的范围。苏国京认为,对于“一元购”类的违规操作行为,彩票主管部门理论上可以管,可是没有执法权,公安、工商部门没有明确法律依据去进行查处,实际上成了没人管的“灰色地带”,因此有必要明确职能部门、完善相关法律。

据新华社

## 深圳9套6平方米“鸽笼房”半天售罄 每平方米15万元



深圳6平方米“鸽笼房”。

在深圳热炒了近两个月的6平方米“鸽笼房”,9月24日终于亮相。均价卖到了15万每平方米,而且当日售罄。

记者走进“鸽笼房”样板间,推开门是一个窄小过道,窗边摆了一张学习桌。过道很窄,得侧着身子才能把房门关上。因为房子实在太小,开发商定制了多功能床和衣柜,平常床是折叠到墙上的,睡觉时再拉下来。

虽然是“鸽笼房”,却有厨

卫,工作人员介绍厨卫空间是开发商赠送的。不过,因为户型不方正,只有在房门关着的情况下才能走进厨房和卫生间。

6平方米鸽笼房真名为侨城尚寓,一共有9套。是1998年的土地,70年产权,属于标准的限购限贷住宅类产品。这9套“鸽笼房”开售价格为一口价88万元每套起,均价达到15万元每平方米,一个上午就卖光了。

据《广州日报》

## 河南桐柏山发现特大金矿 含金量105吨可采80年

河南省国土资源厅在河南省桐柏山区域内的桐柏县老湾金矿深部及外围普查中,发现特大金矿,含金量近105吨可采80年。

这次发现的特大金矿是在河南省国土资源厅今年9月组织专家对桐柏金多金属矿整装勘查时发现的。金矿位于桐柏山桐柏县老湾金矿深部及外围,新发现金资源量预计10.496万千克,伴生银资源量预计12.2038万千克。除了发现的特大金矿,还新发现大量天然碱、铅锌矿产资源。

截至目前,这个针对特大金矿项目投入的勘查资金仅8000多万元,施工80个钻孔,钻探5万米,已控制84条金矿体,新增金属量已达100吨,延长矿山服务年限80年,潜在经济价值250亿元。目前,河南省地矿局第一地质勘查院预测这一区域的金矿找矿潜力可达200吨至500吨,银预计在5000吨。这一区域将成为河南省继小秦岭、外方山之后的又一个重要的黄金勘查基地。

晚综